



蓬莱区推动消费从“门票依赖”向“多元创收”转型，勾勒消费新图景——

“仙品焕新”点燃夏日经济

夏夜的海风轻拂蓬莱海岸，三仙山脚下那抹独特的“仙品蓝”与“仙山”在夜色中愈发醒目。在这座130平方米的“蓬莱仙品”店，不仅汇聚了上百种蓬莱风物，更悄然成为蓬莱推动消费从“门票依赖”向“多元创收”转型的重要一环。与此同时，利群广场西侧外广场，以旧换新主题夜市正灯火辉煌，家电、家居家装、电动车体验区人流如织。蓬莱的夏夜经济，在政策精准滴灌与消费场景创新的驱动下，正焕发出新的活力。

“仙品铺展”让游客游购两不误

近日，“蓬莱仙品”三仙山店正式对外营业，前去购物的游客络绎不绝。对于很多外地游客来说，这不仅是一处购物点，更是了解蓬莱地方特色的一个最直观的窗口。

古代特色的建筑下，搭配上八仙卡通人物的门牌，从远处看去就有着别样的吸引力。进入店内，展示销售的产品更是丰富多彩。八仙元素巧妙融入冰箱贴、帆布包等文创产品，让神话传说“活”在指尖；王福禄小面等非遗技艺通过标准化商品走进千家万户；文创葡萄酒更是折射出传统产业向价值链高端攀升的努力。“刚从

景区出来，就顺便来这个店看看，还真挺有地方特色的，卖的都是本地的产品。此刻，我才知道原来蓬莱产这么多好东西。”来自江苏的游客魏先生说。

“蓬莱仙品”的诞生与迅速铺展，是蓬莱区商务局深挖地域文化富矿、打造品牌高地的战略实践。它超越了简单的农副特产集合店，成为集“蓬莱精华”于一身的立体平台。

当前，蓬莱区正着力打通“仙山”流量与“仙品”价值之间的转化通道。通过仙品与仙山的深度联动，游客的消费体验不再止步于一张门票，而是延伸至对蓬莱文化、物产的沉浸式体验与购买，门票之外的二次消费潜力正被系统性地激活。旗舰店之外，“蓬莱仙品”已成功进驻烟台好

礼运营中心、核心酒店民宿及商业街区，编织了一张覆盖游客主要活动路线的线下销售网络。

乘“政策东风”撬动消费

前不久，一场“购在仙境‘换’享新生”夜市活动在蓬莱利群广场外举办。利群、居然之家、红星美凯龙星艺佳、雅迪等蓬莱区重点消费企业积极搭建体验区，绿色节能家电、智能舒适家居、便捷环保电动车琳琅满目。通过政府搭台、企业唱戏，消费者在清凉夏夜的漫步中，就可以直观了解以旧换新细则，现场体验新品性能，享受一站式的换新服务，构建出“便捷、实惠、体验”三位一体的政策直达新场景。

此次火爆的夜市，也是蓬莱区响应国家推动消费品以旧换新战略的精准落子。今年以来，蓬莱区商务局已统筹协调汽车、家电、3C、家居等领域的200家企业深度参与以旧换新活动，累计撬动消费超7000万元。其成功关键在于构建了有效的激励机制，鼓励企业发挥市场主体作用，推出各具特色、吸引力强的促销方案，并确保提供优质优价的商品与高效便捷

的换新服务，切实满足了蓬莱市民对智能家电、换新家居等品质生活的渴望。这不仅是消费数据的提升，更是区域经济循环效率的优化与民生福祉的切实增进。

两侧发力助推夏日经济

夏日，作为蓬莱区旅游的旺季，需要用好游客资源，不断撬动更多区内消费点。

从供给侧入手，蓬莱区发力“蓬莱仙品”等产品供给，依托深厚的文化底蕴和产业基础，通过品牌化、IP化提升产品附加值，创造新需求。从需求侧切入，蓬莱区通过蓬莱仙品店铺展、“以旧换新”夜市等，打造更加舒适的消费场景，通过借力国家政策东风，有效释放消费潜力。

多轮驱动，繁荣夏季消费经济。接下来，蓬莱区商务局将继续深入挖掘地域特色文化内涵，探索线上线下融合的全域营销，让蓬莱的仙品香飘向全国。同时，他们聚焦以旧换新，新消费场景打造等，推动更多惠企利民举措落地，营造更安心、便捷、舒适的消费生态。

YMG全媒体记者 陆启飞
通讯员 杨伟康 曹舒阳 摄影报道

海关护航，蓬莱高端船舶扬帆出海

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 王嘉伟 摄影报道)近日，在蓬莱中柏京鲁船业有限公司的码头上，两艘建造完成的MR油化船成功试航，等待交付。作为近年来公司自主研发的主力船型之一，MR油化船节能环保高效的性能，比国际上同类型的船舶油耗低、航速高，深受国外客户欢迎。今年以来，京鲁船业已成功交付6艘船。

京鲁船业作为老牌造船海工企业，近年来通过不断的技术创新和多元发展，企业综合竞争力不断提升，生产订单已经排到了2029年。这两艘“中国制造”的高端船舶能顺利驶向国际舞台，背后离不开青岛海关所属蓬莱海关高效精准服务的强力支撑。

瞄准国际市场机遇，京鲁船业全力推进船舶建造与出口。针对船企对通关时效要求高、生产周期长等特点，蓬莱海关量身定制“一企一策”，指导企业运用“提前申报”等便利措施，压缩通关周期60%以上，保障了交付节点。

面对生产急需的关键进口料件，海关灵活调整查验方式，通过“人等货到、人随货走”实现“即到即验、即放即用”，让料件快速直达生产现场，大大节省中转时间，保障了生产顺畅。为帮助企业提升国际竞争力，“关企联络员”主动上门，精准指导企业用足用好加工贸易、出口退税等优惠政策，有效降低了出口成本。

“到场的料件，不需要先运到仓库，再拉到码头前沿。我们的货物在哪里用，海关就到哪里验，使我们的交付工期得到保障。”京鲁船业负责进出口贸易的张淑丽介绍。

“下一步，我们将继续用好‘关企联络员’制度，为企业排忧解难，进一步优化船舶备件及供船物料查验流程，以更优服务赋能京鲁船业等企业的高端船舶更快、更稳地驶向全球，为外贸经济发展保驾护航。”蓬莱海关查验二科科长陈一男表示。



为蓬莱人民医院黄少华点赞

在田横山上，她“教科书式”急救一名中暑游客

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 迟浩运)近日，蓬莱人民医院医生黄少华在田横山景区游览时，突然听见不远处传来“快打120！”的呼救声。出于职业的本能，她毫不犹豫地奔向事发现场。

来到现场，只见一名女性游客面色

潮红、意识模糊，瘫卧在石阶上。黄少华迅速俯身，探查患者脉搏、询问其病史，初步判断为中暑，于是果断启动应急处置——用自带的微凉饮用水反复喷洒、擦拭游客头面部、颈肩背部及腋窝降温，同时，指导周围热心游客撑起遮阳伞隔

绝烈日，并安排数人手持纸板、折扇加速空气流通，在当时的条件下，尽可能形成一个高效降温“急救圈”。

在黄少华专业处置与众人齐心协助下，该游客症状快速缓解，面色逐渐恢复，意识完全清醒。从发现险情到化险

为夷，整个过程不到15分钟，堪称一场“教科书式”的院前急救实战。

“当时，我没想别的，听到呼救就冲过去了，这是医生的本能。这次施救不是我一个人的力量，周围群众对我的信任和配合，也很关键。”黄少华说。

让人才在蓬莱舒心安居

蓬莱区住建局组织开展人才公寓参观体验活动

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 曲政洁)为满足人才安居需求，吸引人才来蓬莱就业创业，解决新就业青年人才的住房问题，实现人才“引得进、住得好、留得住”的目标，日前，蓬莱区住建局组织开展“走进人才公寓，共筑安居梦想”政府开放月活动。

此次活动邀请了14个企事业单位的34位行业代表，前往三仙山人才公寓参观样板间并进行

实地体验。

活动中，相关负责人分别对人才公寓的基本情况、申请办理流程以及蓬莱区人才就业创业的优惠政策进行了详细介绍。随后，与会人员实地参观了人才公寓的标准套房，深入了解了公寓的生活环境、配套设施以及住房租赁优惠政策等，进一步感受“来蓬即归家”的温暖，吸引更多优秀人才汇聚蓬莱，为创新创造注入新的活力。

成功入选“2025山东省地标美食”

蓬莱三道美食有了新标签

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 张丽娜)为全力做好促进服务消费高质量发展相关工作，蓬莱区商务局广泛发动全区餐饮企业，积极申报“山东省地标美食”。经推荐上报、投票评审、公开发布等一系列评选流程，“蓬莱小面”“海肠捞饭”“鲅鱼水饺”等三道美食成功入选“山东省地标美食”。

此次入选的三道美食充分

利用了本地食材和独特技艺制作而成，具有鲜明的地域特色、文化内涵和独特风味，也具有较强的地域特色美食代表性。今后，蓬莱区商务局将继续聚焦传统服务，从挖掘升级消费、创新消费模式、打造特色空间、优化消费环境、强化政策支撑等方向发力，擦亮蓬莱美食名片，不断激发全区餐饮消费活力，进一步推动消费扩容提质升级。

蓬莱区强化高温天气、汛期特种设备安全监管工作

发现整改问题隐患4处



本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 陈煜皓 韩玉斌 摄影报道)为做好高温天气和暑期汛期特种设备安全工作，近日，蓬莱区市场监管局印发了《关于做好高温天气和暑期汛期特种设备安全防范管理工作的通知》，认真部署开展相关防范工作。

前期通过加强风险研判，蓬莱区市场监管局重点加强特种设备作业人员、检验人员劳动保护，严

格遵守操作规程，做好中暑事故应急预案。同时，针对重点室外设备开展检查，督促企业做好防大风、防高温、防积水、防漏电、防雷击等工作。此外，加强人员密集场所在用特种设备的监督检查，督促旅游景区和游乐场所针对极端恶劣天气做好应急准备及设备设施维护自查工作，切实保障群众乘用安全。截至目前，该局已派出执法人员16人次，排查重点单位21家，发现并整改问题隐患4处。

蓬莱区计生协开展社会体育指导员培训活动

让科学健身走进社区

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 王曰婷)近日，蓬莱区计生协联合区体育运动服务中心举办“推进家庭健康 培育健康家风”暨社会体育指导员培训活动，旨在提升全民健康素养，让健康理念融入家庭日常、让科学健身走进社区生活，助力构建全民健康新格局。

活动现场，他们邀请山东省全民健身宣讲团专家详细讲解了健身知识。培训聚焦实用性与针对性，内容涵盖运动生理学基础、常见运动损伤预防、简易健身项目指导等，通过理论讲解、案例分

析等多种形式，让参训人员系统掌握了科学健身指导的核心与技能。同时，专家进行了现场示范，内容涵盖如何保持正确的跑步姿势、如何测量最大和最小心率、如何使用弹力带进行抗阻训练等。现场设立专属咨询环节，学员针对科学运动、健身技巧的疑问都得到了专业解答，科学健身理念真正融入到百姓生活中。

区计生协工作人员及志愿者向群众发放家庭健康知识读本、家庭健康服务折页、居民膳食营养指南、公民健康素养66条等宣传资料，宣传效果显著。

不让群众多次往返跑

蓬莱阁街道帮办代办有速度更有温度

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 邹爱华)“一件事一次办。”蓬莱阁街道党群(便民)服务中心全面推进帮办代办服务，以镇街为圆心，以社区为半径，将帮办代办服务细化到社区，不断完善帮办代办服务机制，推动服务从“居民主动寻求”向“服务主动送达”转变，让每一位居民都能感受到街道和社区的温暖与关怀。

在石岛小区经营一家烟酒超市的王先生退休近两年了，但是不知道在哪个单位申请独生子女父母奖励扶助金。无奈之下，他抱着试试看的想法拨打了12345政务服务热线。蓬莱阁街道相关负责人接到该投诉后，第一时间联系了王先生，得知其腿脚不便，

不能出门办事，便立即与社区工作人员一起上门对其开展帮办代办服务。在街道工作人员的细心协助下，王先生在家中顺利完成了申请手续。“现在办理业务太方便了，不仅办理的速度快，工作人员还能上门帮办，真是解决了我们的大难题。”王先生激动地告诉记者。

“今年以来，街道党群(便民)服务中心不断创新服务模式，全力解决群众在办事过程中遇到的难题，特别是针对老年人、残疾人等特殊群体以及不熟悉办事流程的群众，开展帮办代办服务20多次，解决群众多次往返跑的难题，实现最多跑一次。”蓬莱阁街道社会事务办公室负责人表示。